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Vasárnapi gondolatok 

2024. 03. 17. 
Nagyböjt 5. vasárnapja 

 
 

Olvasmány: Jer 31,31-34 
Az új szövetség 

31Igen, jönnek napok - mondja az Úr -, amikor új szövetséget kötök Izrael 
házával és Júda házával. 32De nem olyan szövetséget, mint amilyet 
atyáikkal kötöttem azon a napon, amikor kézen fogva kivezettem őket 
Egyiptom földjéről. Azt a szövetségemet ugyanis megszegték, holott én 
uruk voltam - mondja az Úr. 33Ez lesz az a szövetség, amelyet majd Izrael 
házával kötök, ha elérkeznek azok a napok - mondja az Úr: Bensejükbe 
adom törvényemet, és a szívükbe írom. Én Istenük leszek, ők meg az én 
népem lesznek. 34És többé nem lesz szükség rá, hogy az egyik ember a 
másikat, testvér a testvérét így tanítsa: Ismerd meg az Urat, mert 
mindnyájan ismerni fognak a legkisebbtől a legnagyobbig - mondja az Úr  
-, mivel megbocsátom gonoszságaikat, és vétkeikre többé nem emlékezem. 

 
Volt a Sínai-hegyi szövetség (Mózes, kőtáblák, tízparancsolat).  
Ha ezt a szövetséget az egyik fél (Izrael népe) megszegte, az nem ok újabb 
szövetség kötésére, főleg akkor nem, ha annak tartalma semmiben sem tér el az 
előzőtől. Az nem ok, hogy az újat majd az izraeli nép szívébe írja az Úr, hiszen 
eredetileg sem lehetett más a szándéka.  
Talán arról van szó, hogy a próféta ezzel a – napjaink politikusaira hajazó – 
lelkesítéssel akarja népének tudatát erősíteni. És ha ezt az erőt még nem érzik, 
az nem jelez ellentmondást, hiszen mindez akkor lesz majd, „ha elérkeznek 
azok a napok”. Ennél ködösebben, számon kérhetetlenebbül már nem is 
fogalmazhatott volna. 
 
 
Lecke: Zsid 5,7-9 

7Földi életében hangosan kiáltozva, könnyek között imádkozott, s 
könyörgött ahhoz, aki meg tudta menteni a haláltól, és hódolatáért 
meghallgatásra talált. 8Annak ellenére, hogy ő volt a Fiú, a szenvedésből 
engedelmességet tanult. 9Műve befejeztével pedig örök üdvösséget szerzett 
azoknak, akik engedelmeskednek neki, 10mert az Isten őt hirdette ki 
főpapnak, Melkizedek rendje szerint. 

 
A szerzőt a magyarázók már jó ideje nem Pálban látják, de abban 
megegyeznek, hogy a levél páli teológiát tartalmaz. 
Helytelen dolog Jézust papnak, s még inkább az – főpapnak nevezni.  
Ám még önmagában a levél is ellentmondásos, hiszen egyrészt az állítja 
Jézusról, hogy „a bűntől azonban ment maradt” (4,15), aztán megállapítja a 
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főpap feladataként: „a népért és saját vétkeiért is áldozatot kell bemutatnia.” 
(5,3) Ezek után pedig Jézust főpapnak nevezi. 
Mik is azok az ószövetségi hivatkozások, amit Jézus (fő)papságára utalhatnak?  

A  2Zsolt 2: „A föld királyai fölkelnek, nagyjai összeesküsznek az Úr ellen 
és Fölkentje ellen.” 

Jézus tiltakozott a Fölkent (Messiás) elnevezés ellen, különösen a 
politikai messiás szerepet utasította el. 

A 110Zsolt 4: „Te pap vagy mindörökké Melkizedek rendje szerint.” 
Ezt a költő az Úrral mondatja Dávidnak (aki egyébként több 
alkalommal is jogtalanul főpapként jár el). Jézusra értelmezni – nagy 
jóindulattal mondva: tévedés. 
Tényszerűen mondva pedig: önkényes, kitalált konstrukció. Így 
próbálja igazolni a JK1: 

„Az ő papsága örökké tartó, nem véges. Főpap végül Jézus nem 
Áron, hanem Melkisédek rendje szerint, azaz benne a papi 
méltóság a királyi méltósággal párosul. E név azt is jelenti, hogy 
jóllehet Jézus származása szerint nem az Áron által alapított 
papi rend tagja, mégis pap ő, mert egy sajátos, Áron előtti, maga 
Isten által rendelt papi rendhez tartozik. Főpapsága azért 
törvényszerű s így jogszerű. Persze egy olyan törvény alapján, 
amely az ószövetségi törvény fölött áll. A magasabb rendű 
érvénybe lépésével pedig az alacsonyabb rendű elveszti jogát. 
Vele egy olyan rend lép életbe, amely régibb mint a mózes-ároni. 
Isten Melkisédeket már az első szövetségkötés előtt pappá 
szentelte.” 

Ha már Dávid elkövette azt a törvényszegést, hogy több 
alkalommal főpapi funkciót gyakorolt, érthető: utódai e 
zsoltárral (is) próbálták – egy önkényesen kitalált elmélettel – 
felmenteni, tettét igazolni, emlékét fényezni. No de kíváncsi 
volnék, a JK magyarázója hogyan indokolná, hogy Dávid is az 
ószövetségi törvény fölé helyezte magát. 

De térjünk vissza a főpapi tisztség áldozatot bemutató funkciójára! Ez aztán 
egészen bizonyos, hogy jézusidegen dolog! „Irgalmasságot akarok, nem 
áldozatbemutatást” – mondotta Jézus (Mt 9,13; 12,7). Tanítása egyértelmű: az 
Atya minden megbánt bűnünket ingyen megbocsátja. Nem kíván 
cserébe semmit; sem hála-, sem engesztelő áldozatajándékot. (Kezdetben 
emberáldozat, aztán állatáldozat, Pál ötlete nyomán Jézus-áldozat.) Gondoljuk 
át: nem mosolyogtató, hogy mi „ki akarjuk fizetni” az Istent? Az Isten meg 
mint valami vámszedő vagy szatócs, kéri megbocsátásának árát? 
Ami pedig az engedelmességet illeti, annak csak gyermekek szempontjából van 
értelme; felnőttek nem a tekintélytől való félelmükből kell cselekedjenek, 
hanem csakis meggyőződésük alapján. 
Mindezt összegezve: Jézus nem volt főpap! 
 
 

                                                 
1 Jubileumi Kommentár. A Szentírás magyarázata III. Kálvin Kiadó, Bp., 1998. 376. 
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Evangélium: Jn 12,20-33 
Jézus megjövendöli megdicsőülését 

20Azok között, akik felzarándokoltak, hogy az ünnepen imádják az Istent, 
volt néhány görög is. 21Ezek Fülöphöz fordultak, aki a galileai Betszaidából 
származott, és kérték: "Uram, látni szeretnénk Jézust." 22Fülöp elment, és 
szólt Andrásnak. Aztán András és Fülöp odamentek és elmondták 
Jézusnak. 23Jézus ezt válaszolta: "Elérkezett az óra, amikor megdicsőül az 
Emberfia. 24Bizony, bizony, mondom nektek: ha a búzaszem nem hull a 
földbe, és nem hal el, egymaga marad, de ha elhal, sok termést hoz. 25Aki 
szereti életét, az elveszíti, de aki gyűlöli életét ebben a világban, az 
megmenti az örök életre. 26Aki nekem szolgál, az engem kövessen, s ahol 
én vagyok, ott lesz a szolgám is. Aki nekem szolgál, azt megtiszteli az 
Atya. 27Megrendült a lelkem. Mit is mondjak: Atyám, szabadíts meg ettől 
az órától? De hiszen éppen ezért az óráért jöttem. 28Atyám, dicsőítsd meg 
nevedet!" Erre szózat hallatszott az égből: "Megdicsőítettem és ezután is 
megdicsőítem." 29A nép, amely ott ácsorgott, ennek hallatára azt gondolta, 
hogy mennydörgött. Mások így vélekedtek: "Angyal beszélt vele." 30Jézus 
megmagyarázta nekik: "Nem miattam hallatszott ez a szózat, hanem 
miattatok. 31Ítélet van most a világon. Most vetik ki ennek a világnak a 
fejedelmét. 32Én meg, ha majd fölmagasztaltatom a földről, mindenkit 
magamhoz vonzok." 33Ezt azért mondta, hogy jelezze: milyen halállal hal 
meg.  
 

A Jeruzsálembe érkező diaszpóra-zsidók (vagy „pogányságból” a zsidó vallásra 
áttértek) szeretnék látni Jézust, akiről nyilván hallottak már. A két tanítvány 
jelzi ezt Jézusnak, de aztán mintha nem lenne folytatás. A következő mondat 
semmi összefüggést nem mutat az előzményekkel. Amit látunk, az nyilván a 
szerkesztő felületessége.  
A búzaszem megkapó és érthető példa. Mégis, nem könnyű elfogadni. Vigasz 
lehet, hogy ha elhal, sok termést hoz. És ez átvitt értelmében is hihető.  
A páli megváltáselmélet hatott az evangélistára, ezért adja Jézus ajkára: ezért 
az óráért jöttem. Holott nem meghalni, hanem tanítani és tanúságot tenni (ha 
kell, az utolsó leheletig) jött.  
A kozmikus jelekkel tarkított elbeszélés hitelessége erősen kétséges.  
És a 32. versben a fölemelés helyett a fölmagasztalás szó használata (bár a 
görög szó mindegyiket lehetővé teszi) láthatóan helytelen; ennek révén a 
fordító is beáll a sorba: ég és föld közötti lebegésre hív. 
A 33. vers annyira szájbarágós, hogy érezzük: ez a későbbi események még 
későbbi szerkesztői erőltetése; olyan, mint egy levél vissza-dátumozása. 
 
 

Istenem! 
Amint látjuk, bibliánk igen „kevert” mű. 

Ezzel vagyunk kénytelenek beérni. 
Segíts, hogy szerető lényedet még ezek között az ellentmondásos sorok között is 

megláthassuk. 


